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Krupp és Worowszky
Ömnagábanvéve egyik sem olyan világ­

tragédia, amely előtt riadtan áll meg az emberiség 
v.:x verése. Krupp von Bohlen vezérigazgató 
urat már elszállították börtönébe, de tudjisten, 
nem féltjük őt túlságosan a szomorú rabsorstól, 
amely idöelőtt őrölné fel idegeit. Valószínű, sőt 
egészen bizonyos, hogy egynémely német mun­
kás a fekete szénbányák mélyéről szívesen fel­
cserélné szabadságát Krupp von Bohlen bör­
tönével. Ez a börtön kényelem és tisztaság 
tekintetében nyilván felér egy jómódú polgári 
lak iái s a rabkoszt maradékaiból bizonyára 
jóllakna néhány üres német gyomor. Krupp ur 
egyéni sorsa nem aggaszt túlságosan, még attól 
sem félünk, hogy le kell majd ülnie mind a 
tizenöt évet, amit a francia hadbíróság kiszabott 
reá. Hogy mégis e kor legszomorubb emberi 
dokumentumának tartjuk az ítéletet, azért van, 

a vádlottak padjan nem Krupp von 
Bohlen ült, hanem az egész német nép és az 
ítéletet mondott birákból francia népszava szólt.

A lausannei orosz kiküldött meggyilkolása’ 
ha mint elszigetelt rendőri eseményt tekintjük, 
minden borzalmassága és felháborító volta 
mellett, mégis csak egyetlen ember tragédiája, 
egy békés és valószínűleg derék emberé, akit 
oktalan gyűlölet szakított ki az élők közül. 
De sorsa aligha megrenditöbb, mint ama ezreké 
és százezreké, akiket a háború és a forradalmak 
pusztítottak el. Budkievic preiátus kivégzésekor 
ü=yanolyan fájdalom sajgatta meg az emberi 
sziveket, mint amikor Worowszky meggyilko- 
•Ucát jelentették a táviratok, És mégis a lausannei 
revolvergolyó mélyebben és élesebben hasított 
az emberiség dobhártyájába, mint a világháború 
bőgő negyvenkettesei. Mert Worowszkyban 
tem a büuös emberre, hanem az orosz szovjet- 
a^am képviselőjére emeltek revolvert s a 
merénylő nem egyem bosszújának engedett 
szabad folyást, csak vak eszköze volt annak a 
hangulatnak, amely a mai Európa politikai 
atmoszféráját állandó izzásban tartja.

Krupp és Worowszky esete önmagában- 
véve nem viiágtragédia, de ha belehelyezzük 
CA^t az események folytonosságába, amellyel 
szervesen osszetuggeneK. ha felidézzük a lelki 
e' logikai kapcsolatokat, amelyek egésszé 
olvasztják őket, fel kei! ismerni, hogy ez a két 
esemény egy készülő aj világtragédiának villa­
nása, eiörutárja. Egy moszkvai távirat a szaraje­
vói gyilkossággal hasonlítja össze a Worowszky 
e-fcn elkövetett merényletet. Szarajevó volt a 
Világháború ^legelső állomása. Nem hisszük, 
hogy ilyen közvetlen közelében vagyunk az uj 
öldökléseknek, de, hogy egyre jobban közele­
dünk hozzá, azt Krapp és Worowszky esete 
bizonyítja. Pólus volt ez a két ember, amelyen 
keresztül a népekben felgyülemlett elektromos 
feszültség első kirobbanása megtörtént. Mert 
az emberiség újra telítve van a gyűlölet és 
öldöklés robbanóanyagával s ha idejében nem 
veti ki őket leikéből, elöbb-utóbb elkövetkezik 
az uj világkatasztrófa, amely elpusztítja azt 
is, amit az első tűzvészből megmentettünk. 
Krupp és Worowszky ; fájdalmas dokumentumai 
b hanyatló kornak. A harctereken nem ölhetik 
egymást a nemzetek, mert hivatalosan béke 
van, a tömegek még nem vájhatnak egymás 
húsába, de áll a harc, a hamu alatt izzik a 
parázs s amikor már tulnagy a harcikedv, 
kirobban a Kruppok és Worowszkyk eseteiben, 
lözzé lett az emberiség; Zöidasztalhoz ülnek 
Lausanne ben, hogy a „békét“ kovácsolják s a 
vitaba mindenné: döntőbben szól bele egy 
revoívergoiyó. Mer: ma rnög a revolvergcíyő 
az erősebb érv.
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Változatlanul tart a román diákság sztrájkra
Besárjúk a BIAkotthunokat. A bukaresti egyetem! tanács a numerát*

klauzusz miien
(Kolozsvár, május 14. Az üj Kelet tudósító­

jától.) A kolozsvári egyetem román diákjai 
tudvalevőleg bojkottálják az egyetemet. Az elő­
adásokat, mint azt már többször megírtuk, 
csalt a zsidó diákok és a kivezényelt katona 
orvosnövendékek látogatják. Az egyetemi 
tanács, amely annakidején elrendelte, hogy 
mindazokat, akik ötnél több napot mulasztanak 
igazolatlanul, eltávolítják az; egyetemről, újabb 
öt napi gondolkozás! időt adott a diákságnak. 
Ez a terminus május tizenhetedikén jár le. 
A diákotthonokat azonban az egyetemi tanács 
rendeletére már holnap bezárják.

A diákság vezetői 
Intranzlgensek

A „Centra Petra Malőr“ diákegyesület

sebb szigorúsággal lépjen fel és az első rend­
zavaré kísérlet alkalmával tartóztassa le a 
zavargókat.

Tegnap Bukarestben az egyetemi tanács 
Pangrati rektor elnökletével gyűlést tartott. A 
gyűlésen elhatározták, hogy az egyetem falai 
között minden gyűlést eltiltanak.

Leszögezték továbbá, hogy ag egyetemi 
tanács ellene van a numerasz klauzusz megvaló­
sításának. Végül ehatározták, hogy az előadá­
sokat feltétlenül folytatják és a szükséges ren­
det katonai erő igénybevételével tartják fenn.

El kószáit az sí/ egyetemi 
szabályzat

A „Monitorul Oficial“ mai száma közli az 
®gyetemi szabályzatot. Az első szakasz szerintvezetősége ma délelőtt gyűlést tartott. A evülé- I UJ- epretömi szabályzatot. Az első szakasz szerint

sen elhatározták, hogy mindaddig, mig^az í Su?61} fí??®* 1?1 naI1^sto a beiratkozásnál alá- w---- • _ -1 .r?’ g ., irasaval kötelezi magát arra, hogy a rendet
fentartja és respektálja az iskolai" hatóságokegyetem katonai megszállás alatt van, tartóz 

kodnak az előadások látogatásától. Ha az egye­
temről kivonják a katonaságot, akkor is csak az 
esetben hajlandók megkezdeni az egyetem 
látogatását, ha a zsidók nem vesznek részt az 
előadásokon.

által hozott összes intézkedéseket és szabályo­
kat, valamint a fenyitö rendszabályokat a z 
intéstől egészen az összes egyetemekről való 
kizárásig.

, t . A rendelet további részében szabályozza
« numtnuVJ SiaZZlVTLM”*08 * diákegyesületek működését, amelyek csakis

n rektorok engedélyeivel létezhetnek. Minden
Bukarestből érkezett távirati jelentés 

szerint a miniszterelnök tegnap tanácskozást 
tartott Florescu igazságügyminiszterrel. A

egy®« fakultáson felállíthatok ilyen egye­
sületek és pedig kulturális vagy sportcélokkal,

tanácskozás eredmény.képen Floresoa a leg- Az egyetemi tanács ellenőrzi a diákegyesületek 
szigorúbban utasította az ilfon törvényszéket, működését és joga van ezeket a eJSüieteket 
hogy az esetleges diákzavargiksok eile» legtelje- feloszlatni. J °J

Viharos szópárbaj Sassu miniszter és Lupu között
Sassu Luput, Lupu Sassut leplezi la. Fuzionálnak az ellenzókl pántok
(Bukarest, májas 14. Az Üj Kelet tudósító­

jától.) A kamara egyik legutóbbi ülésén az ellen­
zéki harc hevében Junion képviseld azzal vádolta

I
i e

Sassut, hogy liberális miniszteri tárca elnyeréséért 
1917-ben cserbenhagyta politikai elvbarátait, akik 
Jaeiban megalakították a demokrata munkapártot. 
Sassá replikájában kijelentette, hogy azért nem 
lépett bs a munkapártba, mert a párt vezére, Lupu 
annakidején’ a király detronizálásának és Romá­
nia bolsevizálásának a tervével foglalkozott.

Lupu, aki a gyűlésen nem volt jelen, hírlap 
utján szólította fel Sassut, bizonyítsa állításait. Sassu 
a „Viitorulö-ban válaszolt és bejelentette Lapunak, 
hogy bizonyítékait kész a kamara elé terjeszteni.

A kamara csütörtöki ülésén — mint azt az 
Uj Kelet jelentette —- Lupu felszólította Sassut, 
hogy igazolja vádjait. Sassu arra hivatkozott, hogy 
errevonatkozó iratai nincsenek kéznél, mire Orleanu 
elnök a szombati ülést tűzte ki az ügy letár- 
gyalásra.

Mit akart a munkapárt 7
A szombati ülésen Sassu miniszter legelőször 

is sajnálkozását fejezi ki afölött, hogy Junian 
képviselő támadásával olyan dolgok nyilvánosságra 
való hozását teszik szükségessé, amelyek közte és 
Lupu között, aki régebben személyes és politikai 
barátja is volt, történtek. Ezután rátért a Jasiban 
1917 tavaszán történtekre.

— 1917 tavaszán — mondotta Sassu — Lupu 
Jasiban felszólított, lépjek bs a munkapártba, 
amely a Bratian n-kormány eltávolítását és 
Diamand: elnökletével aj kormány szervezését 
tűzte ki céljául.

Kitör a vihar
MíLauache kózbeszcVlsávaJ félbeszakítja Sassut

mire Farcasanu kvesztőr teléje kiáltja; Fogja be 
a száját szemtelen paraszt. .E szavakra óriási

tumultus támadt a kamarában, az ellenzék tagjai 
Öklükkel verik a padokat és erélyesen kérik 
Farcasanu rendreutasítását. Az elnök a nagy zajban 
öt percre felfüggeszti a gyűlést.

A gyűlés újbóli megnyitása után Orleanu 
elnök felszólítja Farcasanut, hogy vonja vissza 
szavait.

Farcasanu kijelenti, hogy Mihala ehe ostobr 
mameluk kifejezéssel sértette meg Sassut, ha 
Mihalache szavait visszavonja, ő kész visszavonni 
szavait.

Mintán megállapítást; nyert, hogy Mihalackn 
a nekitulajdonitott kijelentést nem tette mer, 
Farcasanu visszavonja szavait.

lupu öaszekőitetéshen volt 
orosz forradalmárokkal

Az incidens után Sassu tovább folytatta be­
szédét. Megkérdeztem Laputól — mondotta
hogyan képzeli a Bratianukormány eltávolítását 
Lupu azt felelte, hogy összeköttetésben van forra­
dalmár orosz katonákkal és tisztekkel és ezek se­
gítségével reméli végrehajtani tervét.

Sassu e szavaira a többségi képviselők óriási 
viharban törnek ki. Szégyen! gyalázat! kiáltják Lupa 
felé.

— Szégyen volna, — feleli Lupu -- ha igaz 
volna. Sassu állításai azonban szemenszedett valót­
lanságok.

— Én erre azt feleltem Lapunak, — foly­
tatja Sassu — ön vagy örült, vagy gonosztevő.

— Ha ön ilyen kijelentést tett volna —- 
veti közbe Lupu — kiutasítottam volaa, laká­
somból.

Mihalache újból félbeszakítja Saaiut, mire 
Dúca megjegyzi, hogy tűrhetetlen az a hang, amit 
Mihalache a parlamentben használ. A nagy zajban 
Mihalache váiaszszavai elvesznek,
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— Lupu folytatja Sassu — összeköt ta­
test keresett as orosz azovjetkőrőkkel, de ezek
uere fogadták.

_ Ez hit Lupa árulása — veti közbe Mi-
halache ? ,

*— Ez bizonyítja, hogy az orosz segít*** 
meghiúsulása akadályozta meg aparslwtpárt bänöe 
tervének végrehajtását — válaszolja Sassu.

Az ellenzék e szavakra irónikus tapsvihar­
ban tor ki. Az antiszemita Lupu

Sassá ezután párhuzamot húz Lupu 1917-beli 
es mostani politikai álláspontja között. Vádolom 
Lupát, — mondja — hogy 1917-ben vad anti­
szemita vaaér volt.

— Szemlelen hazugéig — tiltakozik Lupu.
Az elnök Laput rendreutasitja és figyelmezteti, hogy 
újbóli rendzavarás esetén fegyelmi bizottság ele 
utasítja.

Végül Sasén Lupu londoni küldetésének ered­
ményeit kritizálja és burkolt gyanúsításokkal illeti 
Laput. Lupu, Misa király személye körüli minisz­
terre hivatkozik, aki vele egyidejűleg tartózkodott
Londonban. Majd részletesen válástól Saasu vád-

Hogy lett Sassá miniszter
Lassú — mondotta —- hegy kompromittál­

hasson, egyik birtokában lévő levelemnek elejéről és 
végéről néhány sort olvasott fel bizonyos politikusok­
nak, igy többek között Bratianu Vintilának is, 
ak; ’ezért hálából iparügyi miniszternek nevezte ki.

_ Én nem bántam meg, hogy Sassut minisz­
terré neveztem ki, — veti közben Bratiana v in- 
tila. — Az azonban, aki annakidején önből bel­
ügyminisztert csinált, a parlament előtt fejezte ki 
efölötti sajnálkozását.

„Sassá számomra hatott"
— Különben is — folytatta Lupu — Sassá 

állításait egyáltalán nem tudja bizonyítani. Sassu 
mai viselkedése után számomra örökre meghalt.

_ Ön a halálomat óhajtja ? Márcsak ön miatt 
is Őrökké kellene élnem — replikázik Sassu.

Lupu ezután részletesen ismerteti tízéves po­
litikai pályafutását. Leszögezi, hogy útjában min­
dig csak a becsület vezette. Többször cseréh pár­
tot, de meggyőződést sohasem.

Sassu felelni akar, de Lupu újból leinti: 
„ön meghalt a számomra1' — mondja.

— Bebizonyítottam, — mondja végül Sassu 
_ hogy Lupu nem forradalmár, hanem oppor­
tunista.

Ezzel az ülés végétért. A képviselőknek a 
maraeestii ünnepen való részvétele miatt a kamara 
pér napos szünetet tart. A legközelebbi ülés hét­
főn lesz.

Mégis fuzionál a nemzeti és 
parasztpárt

pár nap óta ismét tárgyalások folynak a ro­
mán nemzeti párt és a parasztpárt megbízottai kö­
zött. A parasztpárt Lupu, Mihalache, Pán Halipa 
és Madgearu, a román nemzeti pártot pedig Maniu i 
Gyula, Vajda, Pop-Csicsó és Dán Sevér képviselik. | 
A most folyamatban levő tárgyalások arra irányul- ■ 
nak, hogy a két párt a kormány megbuktatása j 
céljából folytasson közös harcot. Ezideig a mostani j 
ülésszak végem loiytatandó együttes akcióra nézve 
jött létre a megegyezés, vagyis junius hó 1-ig.

üsrvláiszik azonban, hogy ezek a tárgyalá­
sok másegyéb körülményeket is kívánnak tisztázni. 
Egyes lapok jelezték már, hogy Averescu pártja 
szeretne a nemzeti párttal megegyezni. A Tara 
Noastra legutóbbi számában Goga Octavian tollá­
ból megjelent cikk sorai közt is ilyen gondolatok 
bujkálnak. Szombaton tizenegy órakor a román 
nemzeti párt végrehajtóbizottsága Pop-Csicsó elnök­
lete alatt ülést tartott. Ezen Maniu jelentést tett 
a különböző politikai pártok politikusaivá! folyt 
tárnyalásokról. Vázolta továbbá azt a teivet, ame­
lyet a jelenlegi ülésszak, valamint a nyár folyam 
mán kifejtendő politikai harcban követni szándé­
koznak.

* Egyedüli Ízletes őrt. konyha Szatmáron 
a Berkovits éttérén, Városi bérpalota.______

Cukorka és 
csokoládé raktár

Széna-tér 10* szám
januárjában, az uram meghalt huazonnyolcévea 
korában. Özvegyen maradtam három£«urmekem»e 
é* nyomorogtunk, mert a háromszáz lej, amit 
havonta varrással megkerestem, nem volt ©leg. 
Azonkívül a lakás is rossz, kályha nem vett benne, 
as, ebédet anyámnál főztem meg, ha volt és bosszú 
teleken át jéghidegben aludtunk, sötétben *a aohos 
levegőben.

__ Hasvét előtt az öcsém átadta a sütődé^,
mert beteges és beállott a Kenner-bőrgyárba. Az 
uj tulajdonosnak szüksége van erre a szobira éé 
beszélt a házigazdával. Baconi kétszer is járt itt, 
legutóbb csütörtökön és nem a legbarátságosabb 
modorban felszólított, hogy három napon belül ad- 

át a lakást. Én szívesen mennék el innen, de 
egy hete szaladgálok hiába más szoba után. Most 
itt állok a veszedelem előtt, hogy kibasznék az ut­
cára. Pedig most már azfanyagi helyzetem, tűrhető 
lenne, mert az amerikai Joint, vagyis az Arvagon- 
dozó nagyobb összeggel segít. Most 1200 leit ka­
pok, a múlt hónapban 900 leit adtak és megígér­
ték, hogy ha sikerül lakást kapnom, a Joint fogj» 
a, lakbéremet fizetni. A két nagyobbik gyerek pe-

ov--------» dig a Napközi Otthonba jár. Messze van ugyan,
* * két kilométer innen a Magyar-utcába s ezt az utat

A májusi napsütésből kissé félénk vizonyta- j zer teszih meg naponta, de mit csináljak, ha
lansággal botorkáltam le a homályban meg mvo óncnem tudom őket eltartani. Munkát nem villal- 
kölépcsőkön. Egy nyomorék nagylány állotta uta- ........................

r . . . * «I __1 nAVAfÍAÍ'i) 1

pmátözva-
»iw» __________ ___ fejezet a
KálváriákKónya

Báumel Antal sápadt arccal szédült be a ne- 
tedik szféra kapuján. Még bujkáK eese^ we- 
mébtn as örökös álom, amelyből hárem ©ri pihenés
után most lelketlen földi halandók riasztottak fék 
Rokkant tagjait halálos fajdalom gyötörte, 
érezte hogy nem ott. a baj, hanem a szívót is 
meg akarják gyilkolni. Tántorgó léptekkel keiült 
a trónus elé s ott megállóit, némán, csak a
s/eme könyörgött irgalmat.

— Világ Ura, nekem három kis árva poron­
tyom van otthon és fiatalon elhervadt özvegyem. 
Mnr én lent éltem, akkor sem volt valami ienyes 
dolguk, de most nyomorultan éheznek, fáznak es 
a "szegényes hajlékot is el akarják venni a tejük
felül Könyörülj rajtuk. . ,

A könnyek elfojtották a tekintete szavát.
És az Isten széthajtotta az örök Fényesség tájának 
ágait, és kitekintett a zöld lombok között, me*ye 
mindegyikén egy-egy elmúlt világ pihen

Lusztig és Nussbacher 
Calea Regele Ferdinand 31. sz. 

Szállítunk póstán, 
utánvét mellett. 1*39

K01öpcouJB.uu. ----- =•' - „
mat, aki kálváriáé arccal mondott nevettető me­
séket a vele játszó gyereknek. Megkérdeztem, jó 
helyt járok-e, mire a nagylány lekuszott a lépcső­
ről és betolta magát a szuterén egyik ajtaján.

— Szerén, egy ur van itt.
Ketten jöttek ki. Egy hetvenesztendös, ga- 

lambösz asszony, csupor a kezében és mellette egy 
fiatalabb, hervadtarcu nő: a lánya. Alig fértek el 
az ajtónyilásban és a szemükből isidó ijedtség om­
lott rám : a hatóságtól való félelem. Megnyugtat­
tam őket, mire jobb időkre emlékeztető kézmozr 
dulattal intett nekem a fiatalabb, hogy menjek 
balra, ott van az ö lakása. De még nem szoktam 
meg a sötétséget és a fal mentén tapogatóztam el 
a nyitott ajtóig. A nyomor felémcsapódó szaga el­
hessegette rólam az utcáról hozott orgonaillatot és 
én elfúló lélegzettel léptem be a kétméteres ce- 
mentüregbe. Úgy éreztem magam, mintha ttve 
rámcsapták volna egy kőkoporsé fedelét.

Benn voltam özvegy Bäumel Antalné lakár 
Bábán. Engedőimet kértem és meggyujtottam a 
liliputi asztalkán busougó gyertyát, mert ide soha­
sem süt 'he a nap, Azután egyetlen pillantással 
az agyamba rajzoltam egy fakultfáju ágyat, amely­
hez nem lehet hozzájutni, mert a varrógép elzárja 
az utat, azután pöttömnyi kályhát, amelyben hét­
számra nem pattog a zsarátnok,^ egy összetákolt 
stelázsit néhány edénnyel és két kiselejtezett széket.
A berendezés. És mialatt a vörösredolgozott-szemü 
asszony a sötét miatt mentegetőzött, valaki vékony 
csengettyűkangon szólt hozzám, az ajtó mögül 

— Bácsi, olyan szép uj ruhám van. 
Nevetőszemü, kurtaruhás kislány volt. Barát­

ságosan csicsergett tovább.
— Az otthonból kaptam ... Báumel Jolán

vagyok . . . négyéves . . .
Ezalatt sz anyja is összeszedte a bátorságát 

és én zavaros szorongással hallgattam végig az ö 
nyomorúságát: egy fejezetet a Kálváriák Könyvéből.

_Szegény férjem kereskedő, azaz inkább
zsibáras volt és a Galamb-utca 10. szám alatt lak­
tunk, mint fiatal házasok. De nem sokáig éltünk 
együtt, mert jött a háború és az uram az első év­
ben bevonult. Magamra maradtam és azzal tartot­
tam fönn magam, hogy varrni jártam. A kerese­
temből azonban nem tudtam fizetni a házbért és 
akkor költöztem ide, a Széna-tér 10. szám alá. A 
ház egy Baconi nevű magánzóé, aki a Nagyszamos- 
utca 14. szám alatt lakik. Az öcsém, Weisz Izsák 
bérbevette a szomszédban lévő pékmühelyt. Ennek 
a kamrája volt ez a szoba s mert úgyis üresen ál­
lott, behurcolkodtam. Két hónapig fizettem érte a 
házbért, de az öcsém kijelentésére, hogy a kamra 
az üvé, többet nem fizettem.

— Néha-néha kaptam egy kis segítséget az 
uramtól, aki egypárszor szabadságra is jött, de 
nekem egyre többet kellett dolgoznom, mert köz­
ben megszületett a legnagyobb gyerek, a Matyi, 
aki most hétéves, azután jött Jolán és amikor ki­
tört a forradalom, a férjem rokkantként jött vissza 
a frontról. Két évig élt itthon és nem tudott 
keresni, pedig a család megszaporodott a harmadik 
gyermek, Adolffal, akinek születése után, 1920.

VU UGUa ----------------------------------------- . . ...

hatok ebben a szűk lyukban, de meg nincs is vilá­
gítás, már három hete elromlott a villany, a sze­
mem pedig úgy táj már a sok varrástól, hogy
félek a megvakulástól . • .

Még beszólt, sokáig beszélt a szerencsétlen
asszony, úgy ömlött belőle a panasz, mint nyári
estéken a zápor és én nem tudtam megnyugtatni.

*

. Fönn az égben összecsapó dtak as örök 
Fényesség fájának ágai és az Ur elkomorult arccal 
vetett még egy pillantást a városra, melynek kín­
oséi vannak talán, de szive nincs.
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Tg messvár llooumot épít
Miképen folyik m gyújtóm. Ifértem Adolf dr. nyllrntkommtm

(Temesvár, május 14. Az Uj Kelet tudósí­
tójától.) Az Uj Kelet közölte annakidején 
Vértes Adolf dr. hitközségi elnök nagyszabású 
templomi beszédét a temesvári zsidó líceum 
felépítéséről. Ismertettük Kovács Ödön dr. 
előadását is, mely a gyárvárosi hitközség tag­
jait szólította sorompóba, közős munkára. A 
két mély érzésű beszéd jelentős akció kiinduló

elnököt, az iokolaépitöakcó spiritua rektorát, 
aki a munkáról a következőket mondotta el az 
Uj Kelet olvasói számára;

Az iskolaépitési akció lebonyolítása a 
legteljesebb egyöntetűséggel folyik. Kun Richárd 
vezetésével száztagú bizottság alakult, mely a 
gyűjtés munkáját végzi. A gyűjtés úgy folyik, 
hogy három tagú csoportok — mind a három„ , - ~~—. JUV5j' Juarom tagú uöuuonjji — inma a narpontja volt, mely ma mar teljes egyaégbetfogja < hitközség képviseletében egy-egy testületi tag

,Var , .0™ ktkozségének - az j keresik fel Lókat, kiknek áldozatkészségére
ortodox, neolog és statusquo — zsidóságát. Meg- \ számítunk.
indúlt a munka, hogy őszre saját épületében Építészek, mérnökök külön munkát fej-
nyer]en elhelyezést a temesvári zsidó líceum, 
mely most a Lloyd vendégszeretetét élvezi.

Ha csak azt jelentenek, hogy megindult 
a gyűjtés és a temesvári zsidóság becsületes 
áldozatkészséggel veszi ki a részét, ha felsora­
koztatnék a százezer lejt, sőt negyedmilliót 
meghaladó adományok, sorát csak haloványan 
adnók vissza azt a példátlan lelkességet, 
mellyel Temesvár iskoláját építi fel. De akadt 
példáiul egy üvegkereskedő, a Bánság egyik 
legtekintélyesebb polgára, aki a cseh gyárból 
leszállítva nemcsak teljesen ingyen ajánlotta 
fel az épület teljes üveganyagát, de kikötötte 
magának : ö, az ősz ember akarja bevági az 
ablakokat, kezemunkájával is hozzá akar 
járulni az iskolájához. És e példa nyomán egy 
kis munkássereg alakult, a város legtekintélye­
sebb polgáraiból, akik téglát akarnak hordani, 
hogy ezzel is reprezentálják azt a végtelen 
«zeretetet, mely hajlékot emel a most serdülő 
friss zsidó nemzedéknek. így épít zsidó közép­
iskolát Temesvár zsidósága.

Felkerestük Vértes Adolf dr. hitközségi

teneb ki. Mindegyik önálló tervet készített, 
melyek összeegyeztetése most folyik. A vállal­
kozók a termelőknél közvetlenül, önköltségi 
áron fogják beszerezni a szükséges építési 
anyagot.

Arravonatkozólag, hogy mekkora összeget 
vettünk számításba a lícium felépítésére — nem 
nyilatkozhatom még. A begyült összeg nagy­
ságához képest fokozatosan fogjuk felépíteni, 
illetve megfelelően kiegészíteni. — Temesvár 
város tanácsa már ki is jelölte azt a területet, 
melyet az iskola részére átenged. A tanács 
határozata közszemlére van kitéve s a hónap 
végén már a hivatalos árverést is meg lehet 
tartani.

A gyűjtés eredménye iránt kilátásaink a 
legjobbak, mert Örömmel állapítjuk meg, hogy 
Temesvár zsidósága egységesen karolta fel a 
líceum ügyét s úgy hisszük, nem lesz aka­
dálya, hogy a legrövidebb időn belül saját 
épületünkben folytathassuk azt a munkát, 
melyet most csak mások vendégszeretetét 
igénjUevéve tudunk lebonyolítani.

mogyi Miksa, pénztáros Somlyai Mihály. Választ* 
mányi tagok: J. Florea, Jón Iliescu, Victor Iliescu, 
Alexandra Anca, Anton Pop, Jonel Aldica, Petra 
Pop, Aurél Lázár Decei, Rózsa Mór, Hienz Vilmos, 
Guttfried Adolf, dr. Sámuel Jenő, Hann Frigyes, 
Kovács Dezső. Cenzorok: Blaga Emil, Biró Andor 
és Sallak Dezső. Pótcenzorok: Rosca Miklós, Katz 
Ignác és Horosz Ignác.

A választás után Dobrescu Toma, a buka­
resti Sfatul kiküldött alelnöke köszöntötte az uj 
választmányt. Üdvözölte a főtitkárnak azt az indít­
ványát, hogy országos kongresszuson" és monstre 
felvonulásokon tiltakozzon a kereskedövilág a sé­
relmek ellán, amelyek napról-napra súlyosabbá te­
szik a romániai kereskedők helyzetét. Az a véle­
ménye, hogy demokratikus országban az ilyen 
nagyszabású megnyilatkozásokat respektálni fog­
ják azok, aiknek kezében van az ország irányí­
tása. Munkára buzdította a kereskedőket és ujoóí 
hangoztatta a szolidaritás nagy fontosságát. Dél­
ben a vendégek tiszteletére bankett volt, amelyen 
a sajtót melegen köszöntötték.

ZSIDÓ KÖZÉLET
H«

Nagyszabású tiltakozásra készülnek az uzsorabiróságok ellen
A Statut kolozsvári közgyűlése

(Kolozsvár, május 14. Az Uj Kelet tudósitó- 
•ától.) Vasárnap délelőtt nagy érdeklődés közepette 
irtották meg a Kereskedők Tanácsának üléster­
mében a Sfatul két héttel azelőtt elhalasztott köz­
gyűlését. A bukaresti központ Torna Dobrescu, 

Sfatul Negustoresc országos alelnukével, Frideric 
Michelson pénztárossal és Joun Constantinnal kép­
viseltette magát.

A közgyűlést Craciun Gyula ügyvezető al­
bínók román és magyar nyelvű beszéddel nyitotta 
reg. Rámutatott az egység fontosságára, aminek 
1 kereskedelmi világban sohasem volt olyan 
aktualitása, mint éppen most, amikor a hatóságok 
nemtörődömségével, sót gyakran ellenséges maga­
tartásával kell megküzdeni. Ha ezenkívül még a 
kereskedők magok között sem tartanak össze, 
vkkor az egész üzleti élet ki van téve a legnagyobb 
iezorganizáció veszélyének és nem lesz hatalmi 
tényező, amely a kereskedelem érdekeit megvédi. 
Minden erőnk forrása az összetartás.

Ezután Ghili, a Reumánea elnöke szólalt 
el és biztosította a közgyűlést, hogy a jövőben 
egységes lesz & kereskedők tábora.

A titkári jelentést Muth Mihály, a Sfatul 
titkára terjesztette elő román és német nyelven, 
taut magyarul Somogyi Miksa főtitkár ismertetett. 
A jelentest terjedelmesen es behatóan érintette a 
Satuinak a kereskedők érdekében kifejtett műkö­
dését.

Bárdos Jenő felvetette az uzsorabiróságok 
kérdését, amelynek kapcsán élesen kritizálta a veze­
tőséget és erélytelenséggel vádolta őket. Muth Mihály 
titkár és Somogyi Miksa vezértitkár a támadást 
helyesen visszautasították és kijelentették, hogy a 
tagok részvetienaége, nemtörődömsége fejlesztette 
vda a dolgokat, ahol most vagyunk. Minden akció­
nak kerékkötői éppen a kritikusok voltak. Ahelyett, 
hogy összetartás: a, a tagdijak befizetésére, az akció­
ban való részvételre serkentenék a kereskedőket, 
kritikájukkal csak elsekélyesitik a már folyamatban 
*évÖ mozgalmakat is.

Sándor Samu követeli, hogy a legnagyobb 
nyilvánosság előtt, ne pedig zárt ajtók mögötti 
megbeszélésekkel intézzék a kereskedők közös érde­
keit érintő ügyeket.

Craciun a’.eluök a vezetőség nevében vissza­
ír átitatta a vádakat és kimutatta, hogy a tagok
«.ma fizették ven dér- -n a tagdíjakat, a. Sfatul pénz- 
t«v* állandóan tires volt es szükség esetén nem

tudtak küldöttséget meneszteni Bukarestbe, meri 
nem volt pénz, amivel a költséget fedezni lehetett 
volna.

Ezután az évi zárszámadást terjesztették elő, 
majd az uj költségvetést tárgyalták. Minthogy az 
előirányzott kétszázezer lej nem fedezheti a kiadá­
sokat, a közgyűlés a jobbmódu kereskedők évi tag­
sági járulékait hatszáz lejre emelte a kiskereskedők 
évi tagdija azonban továbbra is kétszáznegyvent lej 
maradt.

Sámuel Jenő dr. felhívta a közgyűlés figyel­
mét arra a sajtópropagandára, amely az utóbbi 
időben a kereskedők ügyét elősegiteni és támogatni 
igyekezett. Ezért az önzetlen támogatásért köszö­
netét mondott a sajtónak. A. közgyűlés élénk he­
lyesléssel fogadta Sámuel dr. kijelentését.

Somogyi Miksa főtitkár az uzsorabiróságok 
kérdésével foglalkozott behatóan és rámutatott, 
azokra az esetekre, amelyeket feltétlenül reparálui 
kell, ha a kiskereskedői egzisztenciákat meg akar­
juk menteni. Felsorolta az általunk már ismerte­
tett büntetéseket. Élénk színekkel festette le a 
szomorú helyzetet, amelyből nincs is más kiút, 
mint az ország kereskedőinek egységes fellépése. 
Javaslatot terjeszt elő egy országos kongresszus 
Összehívására, amelyben az uzsorabiróságok kér­
dését, minden oldalról megvilágítva, mutatnák meg 
a kormánynak. Sérelmesnek tartja, hogy ma is a 
három évvel ezelőtt kibocsátott dekrétum alapján 
kezelik a kereskedelmi nyereséget. A kongresszus 
nagy arányokban demonstrálná az ország kereske­
dőinek összetartását, amit fokozni lehetne azzal, 
hogy a kongresszus napján az ország minden 
kereskedője zárva tartaná üzletét. A kongresszus 
tömeges utcai felvonulást rendezne és a kereske­
dők memorandumát monstreküldöttség juttatná a 
kormányhoz.

A javaslat egyhangú elfogadása után Craciun 
aleínök bejelentette a tisztikar és a választmány 
lemondását, Rózsa Mór alelnük a lemondás indo­
kairól és uj kialakulások szükségességéről beszélt 
es örömmel üdvözli a Reumunca román kereske­
dők szövetségének csatlakozását a Sfatulhoz, ami 
mindenesetre a kereskedők egységét, tehát erejét 
fogja növelni.

A közgyűlés megejtette a választmány és 
tisztikar választását Elnök lett: dr. Jon N F.vián, 
aielnökök Szele Márton, Julin Craciun és Schwartz 
Jakab. Vezórtitkár ; G. Romanovici, főtitkár So­

Állandó propaganda bizottság Aradon.
Aradi tudósítónk jelenti: Az aradi zsidóság 
vezető emberei — agy a neológja mint az 
ortodoxia részéről — Schütz Henrik dr. elnök- 
lésével ülést tartottak, melynek során Schütz 
Henrik dr. széles koncepciójú beszédében muta­
tott rá arra, hogy a zsidó egység gondolata a 
zsidó sajtó, az Uj Kelet széleskörű támogatását 
teszi szükségessé. Kifejtette, hogy bár felfogása 
eltér a cionistákétól, az Új Kelet támogatása 
egyetemes zsidó kötelesség, mert a zsidóság 
egyetlen napilapja biztos és megnyugtató 
garanciáját adta annak, hogy az egységes 
zsidóságot szolgálja minden frakcióra való 
tekintet nélkül. Schütz Henrik dr. beszédének 
hatása alatt Kerpel Izsó indítványára elhatároz­
ták, hogy állandó propaganda bizottságot válasz­
tanak, amely a legteljesebb rendszerességgel 
vezeti majd az egység és az egységes lap jr li­
gáimét. Á bizottság elnöke Schütz Henrik dr. 
lett, tagjai pedig Leopold Zsigmond, Bask: 
Miksa, Kerpel Izsó, Szenes Károly, Flamm 
Miksa, Kornis Márton, Halpem Miksa, P-. pner 
Sándor, Bomstein Márton, Pichler Sái.ior, 
írom N. és Epstein Simon. A hölgyek i ászé­
ról a bizottságban Halpern Miksáné vesz részt, 
aki az aradi nők propaganda munkájának tech­
nikai vezetését vállalta.

Felavatták a marosvásárheilyi cserkésze­
ket. Marosvásárhelyi tudósítónk jelenti: Engelberg 
Dezső dr. főparancsnok vezetésével a napokba? 
avatták föl a marosvásárhelyi zsidó cserkészeke 
Az avatóünnepség, amely a zsidó óvodában foíy 
le, az esküíetétellel kezdődött, mely után En 
berg dr. buzdító beszédet mondott a fiuknak, a&> 
két Weist er Kálmán a helyi csoport, Tihanyi Da 
zső a „Barisszia“, May György a temesvári csat 
készek nevében üdvözölt. A felköszön tökre az újon­
nan felavatott cserkészek nevében Rosenfeld Endre, 
a sómrák nevében pedig Varnay Teri válaszolt. 
Az ünnepély után Schwartz Antal hitközségi elnök 
hatásos beszédben kijelentette, hogy az ifjúság 
helyzetének javítására a hitközség mindent meg 
fog tenni. Bejelentette a hitközségnek azt a hatá­
rozatát, hogy megalapítja a zsidó gimnáziumot. A 
bejelentést a közönség helyesléssel vette tudomásul.

A marosvásárhelyi ortodox hitközség 
közgyűlése. Marosvásárhelyi tudósítónk jelenti: 
Vasárnap délelőtt a marosvásárhelyi ortodox hit­
község rendkívüli közgyűlést tartott, hogy az ujou- 
nan jóváhagyott alapszabályok értelmében a válasz­
tásokat e lőkészítse. A közgyűlésen , negyvenöttagu 
választási bizottságot választottak. Általános a véle­
mény, hogy az uj elnök Hirsch Jenő lesz, aki ezt 
a tisztséget már régebben is évekig viselte és a zsidó 
közélet leien való ténykedésével közmegbecsülést 
szerzett macának.

* Tapéták a legmodernebb és művészi kivi­
telben, bársony, selyem és legszebb mrntákban 
kaphatók a F r iedmann-fóle könyvkereskedésben 
Kolozsvárt, Főtér 26. Szobák és lakások tapétái 
zását vállalom. Minták vételkötelezettség nélkül
megtel
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Békét akarunk...
Erdélyi chalncasvóreimnek, a mi
falunkban Erec Jiszraelben

Tűnt századok átka, igája nyakunkon, 
Rogyasztja inunkat a régi kereszt,
De itt az idő, hogy izom kifeszüljön 
b rázkódjon a nép is egy rettenetest. 
Belünket eléggé kimarta az éhség,
Vérünk, buta vérünk, hullott eleget:
De vége legyen, jön az élet, a munka,
Békét akarunk, s kenyeret, kenyeret.

Békét akarunk s ki viruljon a népek 
Testveresülése a béke nyomán.
Testvér, baki bárki, marokra fog ásót 
A világ romokon, ha hivő, ha pogány.
Az élet egyetlen értéke a munka 
S ba eddig együtt sohasem lehetett:
A munka jog is, — követeljük a munkát, 
Bekét akarunk, s kenyeret, kenyeret.

A munka jogában mindenki egyenlő 
És éljen az Élet, a munka jogán.
1 tegyen otthona minden dolgozó népnek,
Ha maaryar, ha orosz, ha zsidó, ha román. 
Pusztuljon a gyűlölet, éljen az Elet,
S ha már lehetetlen a szent szeretet:
Népek proletárja, hazátlan zsidó nép,
Bekét akarunk legalább s kenyeret.

Földnélküli nép, — népnólküli földünk 
Sugaras keleten, csupa kö, csupa rom.
De a munka jog is s jog a béke, az otthon: 
Jer szántani, vetni az ösugaron.
Ragadjanak ásót, törjék a göröngyöt 
Érdesre maródott zsidó tenyerek;
Ha mi túrjak a rögjét és vetjük a magját 
Békét aratunk s kenyeret, kenyeret.

Giszkalay János
♦♦«»•»•>♦♦♦»«*•>••*<•>»>••••>»••»♦**•**♦*♦
A hősök napján ünnepel a vasút is.

bukaresti CFR. vezérigazgatósága körrendelet- 
órtesitette a kolozsvári ozletvezetöséget, hogy 

as tizenhetedikén az összes romániai vasutak 
k. perces szünettel fognak áldozni a háborúban el* 
c-. t hősök emlékének. Csütörtökön déli tizenkét 
órakor a vonatok két percig megállanak, akár ál- 
1 : jáson vannak, akár a nyilt pályán.

I Fűszer és gyarmatáruk
I legelőnyösebben

Bermann W.
nagykereskedőnél Cluj,

f Piafa M. Viteazul 39.
Telefon 76. m98

bf
tr

Még sehol és soha
nem voltak kaphatók 
készen olyan kitűnő

öltönyök,
felölték,

1433 fluruhúk,
mint most

KATZ ésMENDEL
cégnél Cluj, Főtér 10. szám.

Szövetek nagy választékban.

Harisnya, kextyü és kötőit- 
árukülönlegességek 
eredeti gyári árban

‘ Anglia la vlaaaautaaltotta Némotorsxég
utolsó ajánlatai

Poincaré bejelenti a rtogaMAIIéaJentartéMAt. EHnétagjét 
oraaégban. %Baigiun. meagóait. „

mag. Megvívok, amíg N4m«toroig tedsti» tor«*
uj helyzetének.

Ami« ez nem következik be, benmaradunk 
a Ruhr-vidékett.

vaalatot, as a meggyőződés aUifcuit u a »ormány A német javaslat visszanUsitása i* Poincaré
taeiai között, hogy a német jóvátétel! ajánlat elég- ( beSzóde ismét Mélesitette az ellentétet Németország 
telan és nem alkalmas a helyzet szanálására. A óa M antant között. Számolni kell azzal, hogy az

tm$(London, május 14. Az OJ Kelet tudósító­
jától.) Az angol kormány tegnap a kővetkezőt vá­
laszolta a német javaslatra:

Gondos figyelembe részesítve a német ja- 
u » meggyőzödé»

1394 BLATT
kötött-szövött áruháza 
Cluj-Kolozsvár, Főtér 13

német javaslat nemcsak hogy csalódást Keltett, de 
kedvezőtlen következményekkel ia járhat. Az angol 
kormány sokkal komolyabb ajánlatra számított.
Németország egész sor nemzetközi kölcsön eredmé­
nyétől akarja függővé tenni a jóvátétel kifizetését. 
Ilyen ajánlat mógcaak tárgyalás alapjául sem szol­
gálhat. Az angol kormány ajánlja Németországnak, 
dolgozzon ki újabb javaslatot, mert ha a jóváté- 
teli kérdést a legközelebbi időben hathatósan meg 
nem oldják, ez súlyos politikai és gazdasági kon­
fliktusba döntheti Európát.

Az angol válaszjegyzékkel egyideüleg Poincaré 
hosszabb beszédet mondott Comeroiben:

— Nem felejthetjük el évszázadok tapasztala­
tait — mondotta Poincaré. — A háború mindig 
nemzeti ipara volt a németeknek. A császári kor­
szakok meghonosították a hízelgés és a hazugság 
rendszerét. Azt reméltük, hogy a köztársasági Ne

es az »Hunit --------- ■
utolsó német javaslat visszautasításából komoly 
konfliktus származhat. Németországban olyan han­
gulat uralkodik, amely mégegy javaslat előterjesz­
tését valószínűtlenné teszi. Belgiumban úgy látszik 
számolnak ezzel a körülménnyel. Brüsszeli távú at 
jelenti, hogy a kormány hétfőn

mozgósította a műszaki, vasúti és táviró 
csapatok négy évfolyamát.

Ezeket az évfolyamokat haladéktalanul behívják. A 
hadügyminiszter és vasuttigyi miniszter, valamint 
a vezérkar főnöke állandóan együtt vannak és fon­
tos megbeszéléseket tartanak.

A Ruhr-vidóken a Krupp-itélet óta a hely­
zet rendkívül feszült. A megszálló csapatok pa­
rancsnoksága vasárnap kiutasítást végzést kizbest* 
tett Krupp Berta asszonynak. A kiutasítás agy 
szól, hogy négy nap alatt el kell hagynia a Hu-

Krassint hűvösen fogadják Londonban
S.éjc é* a vaauan ré~.%gJ^J,JSKSSgS£ra*m*‘m laa.ann.ban

tLausanne, május 14. Az UJ Kelet tudó- j »ngol haiászgözösért. Az angol kormánynak az a*
sitójától.) Svájc szövetségi tanácsa vasárnap dél- álláspontja, hogy

glőtt Stutz: szövetségi tanácsost \Vorowszky özve­
gyéhez küldötte, aki előtt Stutz kifejezte a szövet­
ségi tanács részvétét Worowszky meggyilkolása 
felett. Ugyancsak részvétnyilatkozatot tett Ahrens 
sajtófőnök és a megsebesült titkár előtt.

A merénylet következtében Svájcban rend­
kívül izgatott a hangulat. A kommunista párt pro­
pagandára használja ki a Worowszky elleni merény­
letet. Waadt kantonban emiatt: hétfőn

ostromállapotot léptettek életbe.
Az angol-orosz ellentét még mindig nagyon 

éles. Londoni jelentés szerint Krassin megérkezett 
az angol fővárosba azzal a céllal, hogy az angol- 
orosz konfliktus elsimítását megpróbálja. Krassin 
ötszáz aranyrubelt akar felajánlani a lefoglalt

csak nagy óvatossággal hajlandó Krassin- 
nal tárgyalni,

mert — mint a „Temps“ írja Angliának
nagyon rossz tapasztalatai vannak a szovje 
korrektségéről és szavahihetőségéről. Londonban 
általában nyugodtan várják * keddi alsóházi vitát 
az orosz kérdésről.

Vasárnap későn este Rómából távirat érke­
zett, amely a Vatikán részvétnyilatkozatát közli 
Worowszky özvegyével.

A Vorowszky helyébe ideiglenesen kinevezett 
gróf Batovszkyt, Ahrens titkárát, kiutasították 
Svájcból, mivel a svájci hatóságokat rágalmazta.

Moszkvai jelentése szerint a szovjetkorm&ny 
elhatározta, hogy Worowszky meggyilkolására & 
svájciak összes oroszországi koncesszióinak megsem­
misítésével fog válaszolni.
.__-.............. nnnittttt M<mmH»**«HW********

A mai valutapiac
Zuhan a német márka. Esnek a nyugati devizák

(Kolozsvár, május 14. Az Uj Kelet tudósító 
jálól.) A mai zürichi nyitásnál a márka ismét zu­
hant, elérte az eddigi legalacsonyabb zürichi árfo 
lyamát, 125 öt. Belföldön a zürichi esés bitére a

j korona 385—390, cseh korona 615—818, lengyel 
márka 50—55.

Zürich. Nyitás—Zárlat: Berlin 125—119, 
Newyork 5567*—556, London 2572—2569, 
Pária 3670—3680, Milano 2710—2700, Prága 
165272—165278, Budapest 1078—1078, Relgráci 
580—580, Bukarest —, Varsó 1127a—116. BocsV ------ ~ UOV-- 'Uul'j uuamtöu 1 ’

kínálat állandósult. Márkát már 45-ért is lehetett ! 7g_70. Becs lebélyegzett 78 — 70 
kapni. A berlini tőzsdén a hausse következtében a * --------kapni. A berlini tőzsdén a hausse következteben a Paris'Nyitás: London 70, Newyork 1519,
külföldi értékek emelkednek. A nyugati devizák ß 40 :Róraa 73 pragm 45, Bukarest 72b,
lanyhulása ma is tartott. Svájci frankot 37'40-ért 
adnak. Belföldön a magyar koronában a nagy kíná­
lat megszűnt. Ennek következtében a magyar korona
javult.

Irányzat: Márkában és nyugati devizákban
további esés.
Május 14-én 100 lejért fizettek Kolozsvárt:

3300—3450 magyar koronát, 
21000—21100 német márkát,
0-4772—0-477* dollárt,
33600—33800 osztrák koronát, 
9-61—9-62 olasz lírát,
7-22—7-23 francia frankot,
2-71 — 2-72 svájci frankot.

Valutapiac május !4-én:
Bukarest. Devizák: Párisi 13827c, London 962, 

Newyork 2107c, Róma 1010, Zürich 3760, Prága 
623, Becs 29*75, Budapest 4 10, Berlin 53,

Bukarest. Valuták: Márka 80 — 82, léva 
í 150—160, tőrök lira 140 — 150, font sterling 
1 975 — 976, francia frank 1400 —1405, svájci 
\ frank 3825 — 3850, líra 1010—1020, drachma 260 

—270, dinár 210—215, dollár 208—2087c. napo- 
! leon 780—800, osztrák korona 30—307?, magyar

Berlin 40, Róma 73, Prág» 45, Bukarest 725,
Zprich 2797s.

Berlin. Nyitás: Róma 2225, London 213000,
Newyork 46500, Páng 2050, Zürich 80OO, Prága 
1400.

A budapesti devizaközponi hivatalos arja- 
lyamai: Márka 14—16, fontsterling 24200—24800, 
lira 259—269, szokol 156—162, lengyel mama 
118-1300. __________

* Egészségét biztosítja, ha Brázay sosöorszeszt 
használ. Kapható mindenütt.
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to üj Kelet az egyet* 
napilapja.

Aí Uj Kelet eikkeiiekl 
jelölésével engej 

Előfizetési árak: Egy 
félévre 240 lei, | 

Felelés szerkesztő;

Az Uj
Négyéves 

után az Uj Kelet 
kifejtéséhez, amelj 
szánta: az egy« 
lett. Felmagasoc 
sorát a zsidóság ej 
erdekemek védelmi] 
Jóleső érzésül láfjt 
erdélyi zsidóság 
amelyet számára 
lemben az Uj Keli 
árnyalatra való 
a saját lapjának 
érette küzd és a 
eszmékért.

Az üj K« 
Altruista célokkal 
ságot és sohasem 
tok, mint más 

j éppen ezért csakis 
I fel anyagi létét, N< 

sem hatalmi párt 
hat tehát sem kit 
szubvencióra.

Az utóbbi fhc 
nyersanyagok 
előállítási költségei 
hogy egy-egy pél<\ 

\ önköltséget sem 
további megjeleni 
nek vagyunk a laj 
emelni, amint azt 

I szükségessé teszi.
I táborunkra csak 
! hárítani, amelynek 
kodni nem tudui 
rekszünk, hogy o 
lésért lapunk 
nagyobb terjedelmi 

I szám továbbra is 1< 
ki vili a hét más ni 

I nagyobb oldalszám 
A kényszerit 

i kezdve az Uj Kel« 
ten fölemeljük. Az 

I kezők;
Egy hóra 
Negyedévre
Félévre 
Egész évre 

Egyes példány ára
[is 3 lei.

Hist tik, ho«
I jak a kényszere 
I még nagyobb lel 

»2 egyetemes érd«., 
napilapjának €

.lelentik
tálytábc
Dókává

Az njoi 
oél ma 
kolozsví 

I többek 
j szervez«

I Dem 
Dezn.2
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HÍREK
Hz üj Kelet az egyetemes erdélyi és bánsági zsidóság

napilapja.
As Ij Kelet cikkeinek utánnyomását csak » forrás meg­

jelölésével engedjük meg.
gléfizetéei árak: Egy hónapra 45 M, negyedévre ISO Id,

félévre 240 lei, egész évre 450 lei.
Felelés szerkesztő: Harten Ernő dr.

Az Uj Kelet olvasóthos
Négyéves küzdő és felvilágosító munka 

után az üj Kelet elérkezett programjának ama 
kifejtéséhez, amelyre a parancsoló élet ésasors 
szánta: az egyetemen erdélyi zsidóság lapja 
lett. Felmagasodva a pártérdekeken, minden 
sorát a zsidóság egységes, nagy céljainak és 
érdekeinek védelmére küldi harcos küzdelembe. 
Jóleső érzéssel látjuk, hogy a helyzetére eszmélő 
erdélyi zsidóság felismerte a nagy értéket, 
amelyet számára a jogaiért folytatott küzde­
lemben az Uj Kelet jelent és ma már párt- 
árnyalatra való tekintet nélkül, minden zsidó 
a saját lapjának tekinti az Uj Keletet, amely 
érette küzd és a mindnyájunknak közös, nagy 
eszmékért.

Az Uj Kelet nem ; magánvállalkozás. 
Altruista célokkal indítottuk útjára ezt az új­
ságot és sohasem vezették rideg üzleti szempon­
tok, mint más lapvállalatokat. Az Uj Kelet 
tppen ezért csakis olvasóinak táborára építheti 
jel anyagi létét. Nem áll sem magánérdekeltség, 
rém hatalmi párt szolgálatában. Nem számit* 
hat tehát sem kívülről jövő támogatásra, sem 
szubvencióra.

Az utóbbi fhónapokban a munkabérek és 
nyersanyagok állandó drágulása miatt a lap 
előállítási költségei oly mértékben emelkedtek, 
hogy egy-egy példány előfizetési dija még az 
önköltséget sem fedezi. Hogy az Uj Kelet 
további megjelenését biztosíthassuk, kénytele­
nek vagyunk a lap árát olyan arányban fel­
emelni, amint azt a drágulás elkerülhetetlenül 
szükségessé teszi. Hínséges és áldozatkész olvasó­
táborunkra csak azt a különbözetit fogjuk át­
hárítani, amelynek fedezéséről máskép gondos­
kodni nem tudunk. Ezzel szemben odatö­
rekszünk, hogy olvasóinkat a mérsékelt eme­
lésért lapunk gazdagabb híranyagával és 
nagyobb terjedelmével kárpótoljuk. A szombati 
szám továbbra is legalább 12 oldal lesz, ezen­
kívül a hét más napjain is a lehetőség szerint 
nagyobb oldalszámu lapot fogunk adni.

A kényszerítő okok miatt május 15-étöl 
kezdve az Uj Kelet előfizetési árát mérsékel­
ten fölemeljük. Az uj előfizetési árak a követ­
kezők ;

Egy hóra 60 Iaí
Negyedévi* 170 „
Félévre 320 „
Egész évre 620 „

Egyes példány ára pályaudvaron és vidéken
ta ,j lei.

fi, ük, hogy olvasóink méltányolni fog­
ják k-nyszerdiktáita elhatározásunkat és 
míg nagyobb lelkesedéssel fogják felkarolni 
«2 egyetemes etnélyi és bánsági zsidóság egyet- 

napilapjának ügyét.
Az Uj Kelet kiadóhivatala

A trónörökös kinevezése. Bukarestből 
jelenük: Károly trónörököst a király hadoaz- 
tályfÁhornokká, a hegyi vadászezred parancs­
nokává és aeronautikai felügyelővé nevezte ki.

- Tisztelgések Utalea polgármesternél, 
áz aj >unaa kinevezett kolozsvári polgármester­
né ma rz ipartestület vezetősége és több más 
kolozsvári közület is tisztelgett Megjelent 
többek közölt az Erdélyi és Bánáti Újságíró- 
szervezet egy küldöttsége is dr. Pál Árpád 
vezetésével. A küldöttség vezetője annak a 
remény-nek adott kifejezést, hogy a polgár- 
mester a sajtónak módot ad a komoly együtt­
működésre. Utalea polgármester válaszában 
tQc,Tismételte azt, amit hivatalba való beiktatása 
^kdimával mondott munkatársunknak, hogy 
nem akar egyebet, mint a város fejlesztését, 
nemzetbegre és vallásra való tekintet nélkül, 
mieden kinek javát kívánja előmozdítani és 
ezen a réven ö maga is kéri a sajtó [támogatá- 
^ • Ha vau a közérdek szempontjából knti- 

i Trió, akkor a jogos kritikát ia elvárja &

j ■ájtótdl. Blíaő felwtete len a kőltégvetás ren- 
{ deeén, a vioveaeéék, a villameeügyek rendbe- 
• hozása,, a malomárok vízzel való ellátása és 
I kitisztítása. Máj1 r mai napon sikerült katona­

ságot is kapnia fontos vizszolgáltatási célokra, 
egy hogy kedden már valószínűleg zavartalan 
len Kolozsvár vízellátása. A polgármester szi­
ves szavak kíséretében ucsbuzott az újságíróktól, 
megköszönvén a tisztelgést.

— Csütörtökön országos munkaszünet 
telz. Május tizenhetedik« egyike a kötelező munka­
szüneti napoknak. Errevonatkozólag Popovici Valér 
kolozsvári rendörprefektus a következő rendoletet 
adta ki; Nr. 3047—1923. A hazáért elhunyt hö- 
■Bk emlékére i. hó 17-én rendezendő nemzeti ün­
nepre mló tekintettel a következőket rendeljük el: 
Ax összes köz- óh magánépületek, valamint az. ösz- 
szes kereskedelmi intézetek, az összes kávóházak, 
vendéglők, üzletek fellobogózandók a román nem­
zeti zászlóval a 2542—1923. sz. rendelettink ér­
telmében. Az összes üzletek, raktárak és iparenge­
déllyel biró műhelyek, — dohánytözsdók, a foly­
tonos tűzzel dolgozó üzemek és gyárak, valamint 
a kávéházak, éttermek, mészárszékek és pékúzletek 
kivételével —a vasárnapi általános munkaszimetre 

I vonatkozó intézkedéseket kötelesek végrehajtani. 
Tekintettel arra, hogy a lenti napon délelőtt 
11 óra 59 perckor Bukarestben a Carol-parkban 
az ismeretlen hősnek ünnepélyes eltemetését tart­
ják meg, a kegyesség áhitatos jelét adva a hősök 
légiójáért, akik a szent ügyért feláldozták életü­
ket, Cluj város valamennyi templomában meg fog­
nak kondulni az összes harangok e nap déli 12 
órájától kezdve 12 óra 15 percig, azonkívül pedig 
pont 12 órától két percig meg fog állani minden­
féle autó- és kocsiközlekedés, az össze» helyiségek­
ben, üzletekben, gyárakban és üzemekben pedig 
meg fog szűnni mindennemű munka.

— A dicsőszentmártoni nitrogéngyár 
beszüntette üzemét. A dicsőszentmártoni nitro­
géngyárnak, mint ismeretes, a földgázszolgáltatás! 
diját fölemelték a háromszorosára. Ez rendkívül 
megdrágította az előállítási költségeket;, úgy hogy 
a gyár termékei nem bírják a versenyt. így tör­
tént, hogy a gyár beszüntette a napokban üzemét.

— A nagyváradi lakbérlők a városi 
üzemek ellen. Nagyváradról jelenti tudósítónk: 
A nagyváradi lakbérlök szövetsége vasárnap dél­
után gyűlést tartott. A gyűlés, amelyen a háziurak 
küldöttei is részt vettek, tiltakozott a városi köz­
üzemek gazdálkodása ellen. Kifogásolták, hogy a 
viz- és csatornázási dijakat a városi tanács száz 
százalékkal felemelte. A gyűlés általában állást 
foglalt az üzemesitési politika ellen, amely szerin­
tük nem vezet jóra, mivel az adminisztrációt meg­
nehezíti. Kérik, hogy a további üzemesitóseket 
szüntessék be és az eddigieket pedig fejlesszék 
▼issza,

-- Lctartóztották a bolgár emigránsok
elnökét. Szófiából jelentik : Caranjulof főügyészt, 
a bolgár emigránsok elnökét és Jostov tábornokot, 
a katonai igazságszolgáltatás volt vezetőjét és sok 
más macedóniai előkelő személyiséget letartóztatták 
és a Sliven-börtönbe vitték. A börtönök telve van­
nak macedómakkal.

— Megválasztották a nagyváradi ügy­
védi kamara Uj vezetőségét. Nagyváradról je­
lentik : A nagyváradi ügyvédi kamara tegnapi köz­
gyűlésén a költségvetési vita során dr. Berkes 
József ügyvéd indítványozta, hogy az irodai és szol­
gaszemélyzet fizetését emeljék fel ötven százalékkal, 
mert a mostani fizetésükből nem tudnak tisztessé­
gesen megélni. I)r. Ardelean ügyvéd nagy derült­
ség közepette közbeszól: ki akar ma tisztességesen 
megélni ? Végül is a közgyűlés megszavazza a fize­
tésemelést. Ezután az uj ügyvédi rendtartás alap­
ján megválasztják a kamara uj vezetőségét. A vá­
lasztáson a hivatalos lista győzött. Eszerint elnök 
dr. Kiss Döme, titkár dr. Cocian János, ügyész 
dr. Turla Miklós lett.

— Hét és félmilliót érő műkincset lop­
tak el egy kriptából. A szászsebes! rendőrség 
körözölevelet adott ki ismeretlen tettesek ellen, 
akik május 11-én éjjel betörtek a városi köz­
temető egyik nemescsaládi sírboltjába. A 
betörők két antik vázát loptak el hét és fél­
millió lej értékben. A két füles amfora vala­
melyik ókori görög szobrász müve, negyven 
centiméter magas, huszonegy széles, falait dom­
borművű omamentumok és szatir-alakok dí­
szítik.

— Még nem készült el az uj menet­
rend. Négy hete konferenoiásn&k Bukarestben 
az egyes üzletvezetőségek delegátusai, hogy a 
junius elsején megváltozó vasúti menetrendet 
összeállítsák. Az óriási munkát még nem tud­
ták befejezni s ezért ai uj menetrendet csak 
nagy késéssel fogják falragaszokon a közönség 
tudomására hozni. Sassy-Nagy László, a kolozs­
vári üzletvezetőség menetrendi osztályának 
főnöke kijelentette m Uj Kelet munkatársának, 
hogy az uj menetrendben, amelyet a jövő héten 
fognak véglegesen összeállítani, lényegesebb 
módosítás nem lesz. A lapokban jelzett uj 
vonatokat elsején forgalomba helyezik.

— Halálraítéltek a franciák négy németet.
Páriából jelentik : A düsseldorfi haditörvényszék 
kémkedésért négy német polgárt halálraítélt.

— Fejszével kereste az igazságot. Néhány 
nappal ezelőtt Szakács Simon gazdasági cseléd
kiment a Házáongárd-mögötti tanyájukra. Két 
idegen szekeret talált ott, a lovak pedig a 
tilosban legelésztek. Szakács elhajtotta az álla­
tokat és zálogul az egyik szekérről elvett egy 
láncot. A tulajdonosok másnap visszajöttek a 
láncért, de mert a szolga már beszolgáltatta 
azt gazdájának, Máncsi Sándor csurilai gsizda 
baltával véresre verte Szakácsot, aki csak húsz 
napon belül gyógyuló súlyos sérüléseket szenve­
dett. Máncsi ellen a rendőrség eljárást indított.

— Házasság. Klein Andor Kolozsvárról el­
jegyezte Schmiel Iduska urleányt. (Minden külön 
értesítés helyett.)

Salamon Klemma kiasszonyt Marosvásár­
helyről eljegyezte Felsner József vaskor eskedü Ma­
rosvásárhely. (Minden külön értesitós helyett.)

Dr. Erdélyi Emil, a marosvásárhelyi zsidóság 
egyik vezető tagja, eljegyezte Heller Helént Déváról.

— A Kisszamos mint bűnpártoló. Lusz- 
tig Ferdinand kolozsvári lakos följelentést tett a 
rendőrségen ismeretlen tettesek ellen, akik szom­
bat éjjel tízezer lej erejéig .meglopták. A tolva jok­
nak könnyű dolguk volt, mert a kiszáradt Sza- 
mosárok medrén át minden nehézség nélkül köze­
líthették meg a Poatakert-utca 3. számú házat, 
amelynek padlásajtaját betörték és egy láda fe­
hérneműt vittek el onnan magukkal. A rendőrség 
tegnap este razziát tartott, amelyen két loglai- 
kozásnólkülit tartóztattak le, akiket gyanúsítanak, 
hogy ők követték el a betörést.

— Kimutatás a kórházi betegek rituális 
élelmező bizottságának 1923 áprilisi működéséről. 
Kiosztott ebédek száma (áprilisban) 869 adag, ki­
osztott reggelik száma (husvét alatt) 312 adag, 
kiosztott vacsorák száma (husvét alatt) 312 adag, 
kiosztott bor 26 liter és kiosztott tej 130 liter. 
Bevételek: Adományokból 620 lej, betegek hozzájá­
rulása 785 lej, tagdíjakból 11.090 lej, ételmeg­
váltásból 682 lej, templomi adományból 3,558
lei, és perselyből 921 lej. . összesen 17,656 lej. 
Kiadások '- Igazgatási költség 2.100 lej, ételhordá­
sért 4.100 lej, jutalékok 1.694 lej, tejért fizetve 
1.258 lej, konyhai kiadások 283 lej, segélyek 170 
lej és e havi egyenleg 8.051 lej. Összesen 17.656
lej. Cluj, 1923 május elsején. Mózes Elek jegyző, 
Izráel Fülöp gondnok, Neumann Mórné elnök.

—Halálragázolta a vonat. Vasárnap dél­
után hat órakor Kujbusz János földmives, Apor- 
utca 78. szám alatti lakos ittasan haladt a|Renuer- 
börgyár előtt és bár a vasúti sorompó tilosra ál­
lott, át akart jutni a vasúti töltésen. Ugyanabban 
a pillanatban robogott arra a 127. száma buka­
resti személyvonat. A mozdony kabátjánál fogva 
elkapta Kujbuszt és a tizfmóternyire lévő vas jelző­
oszlophoz vágta. A szerencsétlen ember szörnyet­
halt. Dr. Buja, a rendőri bizottság orvosa megál­
lapította, hogy Kujbusz agya teljesen szétzuzódott, 
a bordái összetörtek és az állkapcsa is eltört. 
Holttestét a törvényszéki bonctani intézetbe szál­
lították.

* Bürgef-gyáfak Tg.-Mures vegyészeti 
osztálya szállít minden mennyiségben terpentint 
és ásványolajmentes carboneumot.

* A legdivatosabb és legolcsóbb ruhák 
csak Schwartz Adolf úri divat szabónál For- 
duló-u. 1. sz. alatt készülnek.

* Elegáns tavaszi ruhákra legújabb divatu 
hímzések divatlap szerint gyönyörűen készülnek 
a „MGhimző szalonban“ Str. Memorandului 15. 
(v. TJnió-u.) Ugyanott plisszirozás, gouvrirozás min­
den nagyságban.
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Elkészüli aj uj spekulációs törvény
A nagykereskedő 30, a kiskereskedő 20 százalék hasznot számlikát teI á 

költségekkel együtt. Fogyasztó csak kiskereskedőtől vásárolhat
(Kolozsvár, május 14. Az Uj Kelet tudósi- harminc százalékot állapit meg maximáli8

tójától.) Beszámoltunk már arról, hogy az 
uzsoratörvényt revízió alá vették. A tárgyalá­
sok most már befejezést nyertek és elkészült 
az uj törvénytervezet ideiglenes szövege, amely 
azonban a mai formájában aligha fogja kielé­
gíteni az érdekelteket.

A tervezet első részében külön választja 
az importőröket a közvetlen termelőktől és 
amíg az előbbire nézve a valuta általános hul­
lámzását állapítja meg döntő tényezőként, 
addig a termelők a termelési tényezők hullám­
zásától függően tudják áraikat megállapítani. 
A törvény módot ad arra, hogy az árakat a 
kereslet és kínálat arányában világparitásban 
állapítsák meg, ami a legsúlyosabb drágaságra 
fog vezetni, tekintettel arra, hogy a román 
árak, a legtöbb belföldön előállított cikkre, a 
világparitáson alul vannak.

Az uj törvénytervezet a nagy keres ked ők 
számára húsz százalék nyereséget állapit meg, 
ebben az összegben azonban a költségek is 
benne vannak. Kétségtelen, hogy ez a megál­
lapítás felborítja a kereskedelmet, mert hiszen 
ma a költségek megállapítása olyan fontos 
tényező, hogy ezt a njmreségbe beleszámítani 
nem lehet. A kiskereskedőknek tervezet

haszon képen, a természetesen itt is a költség 
beleszámításával.

A törvénytervezet korlátozza annak lehe-

Olyan intézkedés lenne ez, mely a szabad­
kereskedelemnek sarkalatos elveivel ellenkezik 
és az állam részéről olyan beavatkozás, melyet 
a kereskedelem nem tűrhet meg, hacsak nem 
akarja kiszolgáltatni úgy magát, mint a 
fogyasztók érdekeit egy olyan elhibázott gaz­
dasági politikának, melyek mindannyian kárát 
valljuk.

Súlyos hibája a tervezetnek az is, hogy 
nem szabály abban a kérdésben, mi történik 
akkor, ha az importőr vagy a termelő nem a 
kereslet és kínálat szerint állapítja meg az 
árakat, amikoris az iparügyi, vagy pedig a 
kereskedelemügyi miniszter maximális árat 
állapit meg.

Hiányos abban is, hogy az előbbi eset­
ben a minisztériumnak minden cikkre joga 
van-e ármaximálásra, vagy pedig csak az első­
rendű szükségleti cikkekre vonatkozóan ?

A tervezet végleges szövegezése most 
készül el és a javaslat a jövő hét folyamán 
már a parlament elé kerül.

zal & szokatlan ürüggyel tagadta meg a többi lap­
vállalatok által már végre is hajtott megállapodás 
teljesítését, hogy dr. Weisz ügyvezető igazgatónak 
a részvénytársaság igazgatóságától nem volt felha­
talmazása ilyen természetű megállapodások kötésére. 
A vállalatok kizárási indítványukat azzal indokol­
ják meg, hogy ilyen előzmények után semmiféle 
összeköttetést sem tarthatnak fenn a Lapkiadó és 
Nyomdai Müintézet részvénytársasággal, sőt ugyan­
azon Szövetséghez sem tartozhatnak.

A budapesti mintavásár. A budapesti 
mintavásárra még mindig érkeznek jelentkezések. 
Brassó, Marosvásárhely és Kolozsvár kereskedelmi 
és iparkamarái körzetéből eddig négyszázharminca n 
jelentkeztek. Az iparkamara megbízásából dr. Kiss 
Béla kamarai titkár a kormánytól különvonatot 
kórt. A különvonatra vonatkozó válasz Bukarestből 
még nem érkezett meg. Budapestről azonban ma 
távirat érkezett, amely jelzi, hogy május 17-ón az 
erdélyi kereskedőket Biharkeresztesen a magyar 
államvasut külónvonata várja, amely délután hat 
óra harminckor indul és egyenesen megy Buda­
pestig.

A kolozsvári bódétulajdonosok sé­
relme. A Szóchenyi-tóri bódósok ma Muth Mihály, 
a Sfatul titkárának vezetésével küldöttségileg je­
lentek meg dr. Utalea polgármester előtt azzal a 
panasszal, hogy a közigazgatási bizottságnak tavaly 
májusban kiadott rendelkezésén sérelem esett. A 
rendelkezés szerint tudniillik egy személy csak egy 
sátornak lehet a tulajdonosa és akinek nyílt üz­
lete van, az sátrat egyáltalában nem tarthat. Ez 
a humánus intézkedés elrendeli a sátrak sorrend­
jét is. Az elsőbbség a sorban annak jut, aki az 
iparengedély régebbi tulajdonosa. Ezt mindezideig 
be is tartották, ma azonban Vonica Demeter turó- 
kereskedő akinek a Széchenyi-téren üzlete van, sátorra 
jogosító iparengedélyt mutatott fel és követelte, 
hogy az első sátor helyén ő emelhesse fel árusító 
bódéját, mig a többiek vonuljanak egy bódóhellye! 
beljebb. A polgármester a küldöttség kérését mél­
tányosnak és jogosnak tartotta és megígérte, hogy

Lendvay Emil távozása az Erdélyi Bank 
éléről. Napok óta tartja magát a hir, hogy Lendvay 
Emi] az Erdélyi Bank éléről távozik. Információnk 
szerint Lendvay vezérigazgató már évekkel azelőtt 
meg akart válni a bank éléről, de csak akkor, ha 
a bank továbbfejlődését uj elhelyezéssel biztosította.
Ennek most érkezett el az ideje, a bank ebbeli 
munkássága beícjezodött és így Lendvay Emil va­
lóra válthatta elhatározását. Egyik lap Lendvay 
Emillel kapcsolatban azt írja, hogy a Pesti Magyar 
Kereskedelmi Bank igazgatósága Budapesten a ko­
lozsvári vezérigazgató távozása mellett foglalt állást.
Ez azért sem fedheti a valóságot, minthogy a Pesti 
Magyarnak az Erdélyi Bankkal való nexusa már 
félévvel ezelőtt megszűnt. A Pesti Magyar Keres­
kedelmi Bank tanácskozásának tehát semmi ingeren- 
ciája nem lehetett Lendvay vezérigazgató távozá­
sára. Információink szerint különben is Lendvay 
Emil kitűnő aktivitását egy nagyobb erdőipari vál­
lalatnál fogja érvényesíteni.

A középeurópaí államok vasutainak bér­
bevétele. Bukarestből jelentik Hír szerint egy 
amerikai szindikátus a népszövetség elé javaslatot 
törlesztett, mely szerint hajlandó a középeurópaí 
államok vasutait bérbeveuui és egységes vezetés 
alá helyezni. A szindikátus kiküldöttei a terv meg­
valósítása érdekében bizalmas tárgyalásokat foly­
tattak már a római, prágai, bécsi, bukaresti és 
budapesti kormánnyal és a kormányok közül csu­
pán a prágai helyezkedett elutasító álláspontra.

Kizárási indítvány egy nyomdaválíalat
tíHen. A „Brassói Lapok“, „Uj Kelet“, „Ellenzék“ 
ed „Újság“ c. lapok kiadóvállalatai közös bead­
vánnyal fordultak az Erdélyi és Bánsági Grafikai 
Iparosok Szövetségének kolozsvári központjához, 
amelyben azt követelik, hogy a Szövetség zárja ki 
tagjai közül a Keleti Újság kiadóvállalatát, a Lap­
kiadó és Nyomdai Müintézet Rt.-ot. Erre a lépésre 
az indította a felsorolt lapokat, hogy a Keleti Új­
ság megsértette az Őt lapnak azt a megállapodását, 
amellyel a lapok árát és terjedelmét egységesen 
szabályozzák. A lapok ezt a mepállapodást dr. Weisz 
Sándorral, a Keleti Újság igazgatójával, épen en- i intézkedni fog aziránt, hogy a bódétulajdonosokon 
nek kezdeményezésére kötötték meg a Grafikai Ipa- J ne eshessek sérelem, 
rosok Szövetsége utján. A Keleti Újság utóbb az- I

SPORT
A vasárnapi mérkőzések

(.Kolozsvár, május 14. Az Uj Kelet tudósító­
jától.) A várakozásnak megfelelő eredménnyel vég­
ződtek a vasárnapi bajnoki mérkőzések. Meglepe­
tést a II. osztályú bajnokságban a Spárta vere­
sége hozott. A Spártát a folyton javuló Aesculap 
győzte le. Nem várt eredménnyel végződött a 
Victoria maros vásárhelyi kirándulása.

Universitäten—CFR 0:0.
Biró : Koncz Rudolf. Mindkét csapat legjobb 

felállításában vette fel a küzdelmet, mely különö­
sen az első félidőben az Universitatea győzelmével 
kecsegtetett. Az U. belső csatárai stílusos kombi- 
nációkkal közelítették meg a CFR kapuját csak a 
döntő pillanatokban késlekedtek a lövésekkel. A 
félidő vége felé hatalmas vihar keletkezett, mely 
miatt a játék pár percre félbe is szakadt. A má­
sodik félidőben a CFR is lábrakap, de csatárai 
nem igen veszélyeztetik a kaput. Az Universitatea 
legjobb emberei az újból szereplő Deutsch, Guga 
és Bonciocat. A CFR-böl kitűntek a Végű-testvérek 
és Ujfalvi. Koncz kifogástalanul végezte feladatát 

Haggibbor— KMTE 4:0 (3:0).
Biró dr.Vatianu. A mérkőzés mint az előrelátható 

volt a Haggibbor biztos győzelmét eredményezte, 
bár a munkás csapat dicséretre méltó önfeláldozással 
igyekezett a gólok számát csökkenteni. A Haggibbor 
különösen az első félidőben gyönyörködtetett stilo 
sós szép játékával és ellenfelét állandóan védeke­
zésre szorította, minek eredménye volt Reményt, 
Mózes, Rosenberg három szép gólja. A második 
félidőben a Haggibbor egy újabb gólt ér el Mózes 
révén, azután a csatárok bár állandóan a munkás 
csapat térfelén tanyáznak, megelégszenek a gól 
lövés dicsőségével és az elszántan védekező KMTE 
nek sikerült a további góloktól megvédeni kapujái

A Haggibborból kitűnt Lázárovits és Braus 
indolens játéka, mig s KMTE minden egyes tagji 
igyekezett a tudásbeli fogyatékosságot lelkesedéssé 
pótolni. Dr. Vatianu elnézően bíráskodott.

Aesculap—Spárta 1:0 (0:0).
Biró: Petrán. A másodosztályú bajnoksí: 

döntő fontosságú mérkőzését a,z Aesculapnak sike­
rült Pop gól jával a maga javára eldönteni a így a 
másodosztályú bajnokság győztese a Nagyenye-i 
TK lesz.

Marosvásárhelyen a Victoria 3 :1 arányi 
vereséget szenvedett a közepesképességü CFE 
Muresul-tól, mig egy kombinált csapatuk eldönte 
lenül mérkőzött a Tordai SC-al.

Szatmáron a Szatmár—Nagyvárad ifjúság 
válogatott mérkőzést a szatmári ifjúsági válogató 
csapata nyerte meg. Eredmény 2:0 (1:0).

Nagyváradon Törekvés—Makabbea me 
közésből a szerencsésebb Törekvés került ki 2: 
arányban győztesként.

Aradon a Gloria-CFR 1 : 0 arányban gyozti 
le az Olympiát, mig az ATE eldöntetlenül mérkí 
zött a Vulcáni SC-val.

Nagyenyeden a KAC 3: 0 arányban győzői 
az ottani NTK ellen, mig $t mérkőzést megelőz 
atlétikai versenyen Vájná (KAC) uj rekordot ál
tott be 332 cm.-el a rúdugrásban.

♦♦♦
Budapest vasárnapi fuiballeredményei nag 

meglepetést hoztak, a bajnokság íavoritja, az üT 
vereséget szenvedett. Vasas—UTE 2:1 (0: l 
az UTE éri el a vezetogólt Priboj révén, a más 
dik félidőben a Vasas kiegyenlít és Katzer révé 
a győztes gólhoz jut. MTK—MAC 3:1 (1:0 
III. kerület-—Zugló 4:1 (2 : 0). Nagy meglepető 
Törekvés—KAC 1:1. VAC, a budapesti zsié 
csapat, eldöntetlen félidő után 3 : 0 arányt)« 
biztosan győzte le a MAFC-ot.

* Tennisz és úszófelszerelések, tormtcikk 
nagy választékban érkeztek Sugár & Co. sportár 
házába Cluj, Calea Victoriei 5. (v. Kossuth Lajd 
utca.) Tenniszütők hurozftsát és javítását vállalj1 
Kérjen árjegyzéket.

SZÍNHÁZI
Kedd . Végállomás, i

órakor. Premie 
let 52. Soroeat|

Szerda ■ Végállomás.
8 órakor. Rent] 
131. B. Soroz 

Csütörtök: Rigoletto. 
val. Felemelt 
Kezdete 8 óra 
nézőtérre vezeti 
H7áir> 395)

A SZÍ
A végállomás]

drámai személyzet 
vesz, a főszerepeket 
Cselle Lajos fogják 
A végállomás elöadá 
harmadik felvonásba!

Sándor Erzsi
az érdeklődés Sándor] 
iránt: Verdi RigeU
művésznő legparidée 
énekelni.

Nagy Ilonka 
pénteken a Magyar
fog szinrekerülni renc 
belyárakkal Júliát vj 
játszani.

Sándor Erzsi
lépése. Szombaton 
színre. Ez lesz az ide 
előadása, mert együtt I 
Burián Károly. Sá 
Rauolpheot fogja ját

A m<
Egész sorát a 

muzgófényképszinházal 
emelkedőbbek: A TüJ 
kedden az Urániában, 
kerül színre. Az álla 
Apollóban. A gyöngyi 
regénye kedden az Ej 
Urániában látható. A 
színre az Egyetem-mi 
tem-mozgóban adják 
rikai tilmujdonságotj 
Nösténytigrist, a Ha-] 
sabb remekművét adj 
Urániában csütörtököl 
szerdán és csütörtököl 
tnek, pénteken és szőj

r

Kedd, 1923.

Vétel!
Kölcsöninté et javíl 
saját cégjelzést! berej 
Timisoara, EL Piata' 
Timisoara-Fabrica.

X

Mégis csak CZINK fest, tisztit vegyileg 1

Efigros

Karlsbad!
Porcetlán
edényen,
tábla-üveg.

lámpaárul 
nyiségben|

I AUSLÄN1
\ Cluj, Pú
( (Széchenyi-]



> május ló. foád, 1923. m&ias Ifi.

Szések
Kelet tudósító- 

lénnyel vég- 
sk. Meglepe- 
Spárta vere- 
íló Aesculap 

d végződött a

0.
csapat legjobb 

mely különö- 
győzelmével

ZINHÁZ - MŰVÉSZET
Heti aflsor

gedd • Végállomás, (Újdonság, először. Kezdete 8 
órakor. Premier helyárakkal. Premier bér­
let 52, tioroaat sz. 398.)

yerd» Végállomás. (Ujdoneig, mieodszer. Kledet» 
5 órakor. Rendes halyárakkal. Napi bérlet
131. B. Sorozat sz. 394.)

Csütörtök Rigoletto. (Sándor Erzai vendégjátéké­
val. Felemelt helyárakkal. Bérletszűn ötben..
Kezdete S órakor. Az előadás kezdetén a 
nézőtérre vezető ajtókat bezárják. Sorosa t- 
szá:ü 395)

A színházi iroda hírei.
A végállomás. A végállomás előadásában a 

drámai személyzet csaknem valamennyi tagja rászí­
vsz, a főszerepeket Poór Lili, Táray Ferenc éa 
Cselle Lajos fogják játazani. Külön érdekessége 
A végállomás előadásainak az a divatrevü, ami a 
harmadik felvonásban lesz.

Sándor Erzsi — a Rigolettoban. Óriási 
ü érdeklőd«* Sándor Entsi csütörtök esti föllépése 
iránt: Verdi Rigoletto ja fog szinrekerttini és a 
művésznő legparádéaabb szerepét Gildát fogja 
énekelni.

Nagy Ilonka Júliája. Sh&keepeare-est lm 
pénteken a Magyar Színházban. Romeo és Julia
fog szinrekerülni rendes bérletfolyamban - óa rendes 
belyárskkal Júliát vendégként Nagy Ilonka fogja 
jitaani.

Sándor Erzsi és Buríán együttes föl­
lépése. Szombaton este Puccini Bohémélete kerül 
üiara. Ez lesz az idei óvad legszenzációsabb opera- 

gszenek a gól előadása,, mert együtt fog föllépni Sándor Erzsi és

UJ KELET 7« oldal

tilusos kombi-
cápáját csak a
lövésekkel. A
stkezett. mely
akadt. A má-
, de csatárai

Universitatea 
sntsch, Guga 

Végh-teet vérek 
[gezte feladatát,
(3:0).
az előrelátható 
eredményezte,

I önfeláldozással 
li. A Haggibbor 
pködtetett stila- 
ídóan védeke- 
volt Reményi, 

ha. A második 
bit ér el Mózes 
dóan a munkás

lédekezö KMTE
védeni kapuját 
wits és Braua 
len egyes tagja 
kot lelkesedéssé 
codotri 

|(0:0).
Sdyu bajnokság 
ksculapnak síké 
(dönteni a igya 

a Nagyon ye-í

ka 3:1 arányi 
jépességü CFR 
jipatuk eldöntet

fárad ifjúság 
zsátri válogatót 
P f i : 0).
[akabbea nie_ 
került ki 2 ■ 1 *

irányban gyoztt 
itetlenül mérkö

Irányban győzőt 
tözést megelőz 

új rekordot álli

jredményei nag; 
(vontja, az CTi
rE 2:1 (0 : 1)

révén, a más 
ia Katzer révé.
IC 3: 1 (1

Nagy meglepetéí 
budapesti zsid 
3 ; 0 arányba

kék, tornucikke \ 
& Co. sportén 
Kossuth Lajoi 

ivitását vállalj*

an CIu

Banán Károly. Sándor Erzsi Mimit, Burján 
Raiolpheot fogja játszani.

A mozgók műsora
Egész so iát a film újdonságoknak hirdetik a 

Buzgóiényképszinházak e heti műsorai. A legki­
emelkedőbbek : A Tűzfészek tragédia. A Tűzfészek 
kedden az Urániában, szerdán az Egyetem-mozgóban 
kérni színre. Az állat az emberben kedden az 
Apollóban. A gyöngy hercegnő, Dumáé Sándor film­
regénye kedden az Egyetem-mozgóban, szerdán az 
Urániában látható. A Frou-Frou csütörtökön kerül 
színre az Egyetem-mozgóban, ugyancsak az Egye­
tem-mozgóban adják pénteken a Végzet útja ame- 
nkai tilmnjdonságot. Szombaton és vasárnap a 
Nőstény tigrist, a Ha-Ra-Fi állatfilmek leghatalma­
sabb remekművét adják. A emaragdkövea nö az 
Urániában csütörtökön és pénteken. Az Apollóban 
szerdán és csütörtökön a Fellah az elhagyott gyer­
mek. pénteken és szombaton a Lelketlen szépség.

Zsák, Ponyva^
Vétel! 1424 Eladás!
KöXör::.-- er javítóműhely fl I h S } a Z a P lí 
Xat étrjvize^u berendezéssel H I II 9 $ B Ifiül#
Timisoara, 11 Piaia Traian 2. Sürgönyeim: Albala, 
Timisoara-Fabrica Interurban telefon: 60 sz.

* Er.gpos
•-»í t-?e«

Endatail

» Karlsbad» 
t porcellán
♦ edényen,
♦ tábla-üveg.
♦ lámpaáruk bármilyen meny- 

nyiségben legelőnyösebben

Mindenféle
poharak,
demyonok,
palackok,

I AUSLÄNDER LAJOSNÁL \
í Cluj, Piata Míhaiu Viteazul J
( (Széchenyi-tér) 39. Telefon 954 1353 J

KAISEB-BORAX
Lemosás

Mindenkinek nagy 
Áldás

A kolozsi sósfürdő megnyílik
jnnmS 1-en Vize ép olyan jó, mint 
5587 hallei és reichenhalli fi

a
fürdőké.

1374Zsák,
sineg, Ponyva

Havas Dezső Timisoara

^uüoéstkeltcOr4.0/* ^ £ I
>• • '•Kor„»ÓSÓgSíoy /C% f

V.\

4 Heller,

íté $ *»
divat

es e ^
atáruház; 

Cluj—Kolozsvár,
Calca Regek Ferdinand 6 

legújabb nyári dívatkülőnlegességeí:
120 cm. széles sima! grenadi- Lei 

nők minden színben .... 61- 
Sima zephirek minden színben . 49'- 
Legnjabb mintájú színtartó mosó

voálok....... . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 55-
Bnplaszéles csikós divatanyagok 140*

i Kolozsvár 1355 ♦
t legforgalmasabb f
í utcájában üzlethelyiség heren- »

élezéssel szennaira t 
Alázatokat étadém
wÖsl«theíyis4g* j

; ItUgáare Lioyd KxptesrQt^ str. I*li«Miniw4 továbbit J

10.000 zsák márványgolyó
érkezett 1355

Eisenstädter Ftilöp és Tsa
cégnek Cluj, str. Regina Marta 
(Deák F.-u.) 13. Gummi labda, 

gyermekkocsi, nürnbergi és galantcric 
cikkek nagyban is állandóan kaphatók.

il

SAFBPTH UjjAMá CMI Sí

„HA0LAM“ - "Böiyn
A cionista világszervezet héber 
oyelvS hetilapjára előfizetéseket fel­

vesz a SAP RUTH.
Május havi előfizetést dij 45 !ef, portó 5 lei. 

Egyes szám ára 12 lei.
' ; !

Ugyanott megrendelhető Giasner Moses főrabbi j! 
fényképe (Palesztinába utazása előtti felvétel), jjj

A képet 30 lei beküldi:® ellenében franco ««illitjuk .T.
Hgy ügye* tinulófiu fizetésiéi felvétetik.

ö&n I

es
olcsó

vászoncipő

sh
Iga5X5*
Un­

ciák

BRTfl-nál
kapható

Cluj, Főtér 9 sz. 5x9*

Kötött, szövött és norinbergi áruk nagy-keres­
kedése Oradea-Mare—Nagyvárad, Nagypiac-térJ 1852

Sehönherger, Sp/fi & Co.
^modern övegeslszolda és lűköitáruggár™^

PÉCHY
U ORADEA-MARE 

STR. SAGUNA (KAPUCINUS
3E==~}8«5BI^g5E

c Q E Készíti a legszebb tükröket és bútor-

r mrvvipm I UjrafoncsorozásIE (NAGYVÁRAD), “ méretben és * 
(KAPUCINUS-U.)20 9 mennyiségben! Kérjen árajánlatot

TG :3G
mennyiségben! Kérjen árajánlatot 

F-vódlssSl tT-Bsaá írsrrsag Errr~-rl 1=S3



Kedd, 1928 májtu lgU! KELET
SZBBKB8Z!

HIVATAL
Cluj,Kolozi 
L. Pop (Bn

Gárdi és TársaAPPÖHÍRDETÉSEK

Gvárt- ^ ZrtP*':*«**»
\ fényképészeti műtermei

I Clnl-Kolomár, str.Bagnna 
:(v. Bariba Biklós-ntca) 13

Apróhirdetései! egyszeri közlési dija szavanként 2 lel. 
Vastagabb betűvel szedett szavak 3 lei. Legkisebb apró- 
hirdetés dija - 16 szóig — 2D lel. Jeligés hirdetésekre 
semminemű felvilágosítást nem adunk. A beérkező aján­
latok helyi hirdetéseknél a kiadóhivatalban vehetők át, 
vidékiek a kívánt címre továbbíttatnak. Erre a célra a 
hirdetési díjon kívül 2 lei 60 báni bélyegköltség fizetendő.

Telefon: ! 
és kiadóhi’ 
Zs. N. Sz.
A kéziratéi

i. Vesz: ^ 
nyers ^ 

faggyút

o7OÍ'
száraz

Borbereki fürdőhe­
lyen lífD MtolK ven­
déglőt nyitok. Kleinné.

Van szerencsém a nagy­
érdemű közönség szives 
tudomására adni, hogy a
Fürstenhof vendéglőt 
Franzensbadban május 
hó 15-éu megnyitottam. 
Elsőrangú és szigorúan 
kóser konyhával. Tiszte­
lettel Simon Raab, Josef 
Nagel vendéglős veje 
W lenből. 5591

Ládagyár TgST*
Mindennemű ládákat és fadobozokat űeszeaxegezett 
és szétszedett részekben megrendelésre azonnal 
késett és szállít • legolcsóbb napi áron ISII
Sajovics és Lebovits lísaSSÍ*
Ctoj, Struts Cnmantl tvon Kajántói-et) 1 szám

zendök. Ké; 
adun!

Valcsele (Élőpatak) 
fürdőhelyen 'HtiDlit 

vendéglőt nyitot­
tam. Kleinné. 5557

Cluj-Kol

ARTES
szövőm ü vész éti műhely, Cluj

Strada Regain (Majális-«,) 33.
Egy „Újlaki” hasz­

nált Írógép eladó az Uj 
Kelet kiadóhi vaiaiában. Zsidc 

ajtaján: a 
lej mindösí 
fizeti, mer 
is restell, 
mondván: 
mat szolga 
szervezeté, 
kik külői 
Palesztina-] 
egység gon

Készíti a legkényesebb igényeket is kielégítő
perzsa és szmyrna szőnyegeket
Vállalja az összes keleti technikája szőnyegek 

szakszerű javítását. L540

Márkné Klein Sári 
'HÖ1X vendég­

lőiéi Oláhszentgyörgyön 
mái. 15-én megnyitotta.

5592

Perfekt gyors- és gép- 
irónő román és német 
nyelvtudással azonnalra 
állást keres. Szives meg­
kereséseket „2000" jel­
igére a kiadóba kér. 5583

férfiúivá tkűlúnlegességek

Oláhszentgy örgyőn
máj. 15-óu orth. 

vendéglőt nyitottam.
Grün. 5593

Ui pfvidiru fs*M!SJi rövidáru üzlet!
Naponta triss uradalmi

tehéntej kapható reggel 
9—10 között. Nagyobb 
vételnél házhoz szállítjuk. 
Bognár és Szántó Eerdélyi 

Kereskedelmi R. T. 
Gazdasági Osztálya. Calea 
Reg. Ferdinand 70.

5596

Húsz év óta fennálló miderkészítő üzle­
temet rövid- és divatáruval kibővítettem IS43

Roseazweig E. párisi mellőző műterme cini.str.Reg.iarta 6
dóknak, n; 
szóval.

Mérlegképes köny­
velő, perfekt német— 
mazyar levelező állást 
keres, lehetőleg műszaki 
szerszám és vasszakmá­
ban esetleg utazói állást 
is elfogad. Leveleket:

„Ónálló munkaerő“ 
leiigére a kiadóba kér.

5594

egész világ 
fására, mell 
jak. Ezek i 
ciai munka 
palesztinai i 
éretté a N\ 
ciója szána 
vezetői, M 
többiek mi 
munkáiban, 
ság jogait, s 
nemzetközi

Szétküldés országszerte!Golyós csapágyai!Kenyérhajat keresek
megvétel-e, nagyobb 

mennyiségben is. Pata- 
utca 34.

F. & S. Schw-eíníurt a. M. féle gyártmányú a leg­
jobbak.

Kaphatók minden méretbenEgy drb. kopirprés
teljesen vasból, alig hasz­
nált állapotban eladó. 
Cim a kiadóhivatalban.

Nyolchónapos valódi 
farkaskutya eladó. Cim 
a kiadóban. Blaga ClujEmilKívánatra árjegyzékkel szolgái!

1 Szalámit postán í I
£ utánvét mellett pontosan szállít #

I WinWsr Mé szalrmpára ¥ |
-i6 Cluj, Piata M. Viíeazu! (Széchenyi-tér) 39 sz. & 
£ Tel. 12-90. Árjegyzék és -c:.- kívánatra ingyen ^ 

Ü»>5r«R ** ?<«tr

Wilson és j 
adta ki, Pá 
honosítási t 
Wilson és I 
kitűnő diplj 
jutott sikeri

A Paid 
állandó kérj 
kell legyen] 
világ diploml 
megőrizni, j 
nát a zsidósl

A sékJ 
mint ahogy 
ítélték oda 1 
súgnak; — 
mindenkié, j 
Palesztina vj

Am e 
zsidóság egyj 
cionistákat. ^ 
leszt ináért \\ 
tiuáért van. 
munka politj 
szervezet vég 
az első, méh 
elsők, kik e 
tették.

De ami
adta a tcstv< 
vonni a Paí 
kisajátítani m 
egységes, az 
számára tett 
tináért való a 
a zsidó ügy 
lásában való 
ti kai jelszó, I 
ságnak az eg 
hogy: nihil ] 
semmi sem le 
ami a zsidósá

Es ezen 
cionisták «zár
'•ionisták adt;

kép ke re te zés,
kávéházi, vendéglői, ház­
tart á.si cikkek, demionok, 
táblaüveg, lámpaáruk és 
porcellánedényekböl leg­
olcsóbb beszerzési forrás

Ausländer

Budelfnúi
C! uj-Kolozsvár (v. Ferenc 
J ózsef-ut) Calea Reg. Fer­
dinand 37. szám alatt, az 
„Uránia“ - palota mellett.
EngrosF EndetailF

Erdélynek legdusabban felszerelt rövid-, nürn­
bergi-, diszmü- és játékáru nagykereskedése

MUSS'S A UM TESTVÉREK
TG.-MURES MA ROSVÁSÁ RHEL Y

Telefon interurban 200

Eladás csak viszonteladóknaki

Nagy mennyiségben érkezett
Legnagyobb francia★RE'CJNIS *Meiste Lucius é* Badische Betölti ö ál a meri kai vonal

valamint minden­
nemű festék- és 
fűszeráru előnyös 
árak mellett nagy­
ban és kicsinyben

Sósav 
> Kénsav 

Szalmiákszesz 
Ablaktapasz (git)

Firnisz 
Tavotta 
Olajok 
Enyv 

Kefearuk

árufs'plmí ÜT Cfiij sír. Rcgfp MsM

;-mom
TÍHlA ZlÜA

Vezérképviselet Nagyrom ánia részére

ADOLF SALOMON FIA
Bucurésti, Str. Paris > *

Hajóra szállás:
Hambtsfg, Havre és Bordeatsx-ban
Kitűnő kiszolgálás, nagy kényelem, elsőrangú ellátás,
gyors utazás, külön kajütöfe. 1542

kaphatók,

aeeae
Kadima Nyomda- és Kiadóvállalat R.-T. nyomása Cluj tiAirou L, Pop ivóit Brássay-utca) 10

-- taata hu
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